 ساده كردن گرامرهاي مستقل از متن 

قوانين جايگزيني :

      
  S          aB



  A          aaA


  A          abBc                
  B          aA                      
  B          b




                    


                              
در حالت كلي داريم :

A          xBz
      
B          y1                                                                
متغيرهاي     Nullable :

منظور از متغير همان نماد هاي ناپايانه است .
اگر داشته باشيم     A       λ     (قاعده متني)  و يا         A     ….     λ در آن صورت A  متغير Nullable  است .

 براي ساده كردن گرامرهاي مستقل از متن متغيرهاي Nullable را حذف مي مي كنيم .

حذف متغيرهاي     Nullable :

به عنوان مثال گرامر زير را در نظر بگيريد :



S          aMb
 M           aMb          
 M           λ
M    يك متغير  Nullable  است كه با حذف قاعده M     λ    داريم :
 S           aMb

 S           ab

 M           aMb

 M           ab

قوانين يكه :
قائده هاي توليد مثل   A        B    كه در هر دو طرف يك متغير داريم قاعده يكه است .

قاعده يكه A       A را به راحتي مي توان حذف كرد .


 
 S       aA
 A        a
 A        B

 B        A

 B       bb                                           

 

                                 
          




      در نهايت به گرامر:          S        Aa  AB           مي رسيم .

A       a                                   
B       bb                                 
 قواعد بي فايده :
S       aSb

S         λ

S       A


        قاعده بي فايده
          
A       aA     
زيرا 
  S      A      aA      aaA       …      aaa…aA     …                     

با قاعده A        aA      هيچ وقت به رشته پاياني نمي رسيم .
S       A

A       aA



A       λ

         
     قائده بي فايده
    
B       bA     
زيرا از حالت شروع S  نمي توانيم به قاعده B        bA    دسترسي پيدا كنيم .
در حالت كلي اگر :

S         ….       xAy       ….       w                  
آنگاه  A متغير ما مفيد است در غير اين صورت A   بي فايده است .
قاعده A       X    بي فايده است اگر متغيرهاي آن بي فايده باشد .
S       aSb
S          λ 

قاعده بي فايده

S       A


قاعده بي فايده
 
A       aA



B       C



C       D
قاعده بي فايده
در نهايت به گرامر :                           S         aSb                        مي رسيم .

S           λ      

مثال :  

S         aS  A  C        

A         a                  
B         aa                 

C        acb                
ابتدا متغيرهايي را كه به رشته پاياني مي رسند را مشخص مي كنيم :





S        A       a

 A           a

 B           aa

C نماد بي فايده است چون به رشته پاياني ختم نمي شود پس آن را حذف مي كنيم .
S        aS   A

A        a

B        bb     
در مرحله بعدي تمام متغيرهايي كه از حالت شروع قابل دسترس اند با استفاده از dependencygraph  پيدا مي كنيم .

S


                                                   B     S           A   
  متغير غير قابل دسترسي است .

فقط متغيرهاي قابل دسترسي را نگه مي داريم و بقيه را حذف مي كنيم .

با حذف B       aa   داريم:

S          aS A

 A          a

نمونه سوال نظریه زبان
1)برای هر زبان L بی شمار گرامر متفاوت G وجود دارد که L=L(G)
2)اگر L یک زبان مستقل از متن باشد وr یک زبان منظم  R-Lیک زبان مستقل از متن است

3)اگر Lمستقل از متن نباشد   L R نیز مستقل از متن نیست

4)نوع هر کدام از زبانها ی زیر را مشخص کنید

REGULAR اگر Lمنظم است

CFL اگر  Lمستقل از متن است 

NEITHER لزوما مستقل از متن نیست

L={1n1m0n0m:n,m>=0}(a

L={1n0n1m0m:m,n>=0}(b

L={1n0m1n0m:n,n>=0}(c

L={x1y:x,y є{0,1}n}(d

e)L={wє{a,b,c}*باشد اما کمتر از هر دوی آنها نباشد w در c  یا کمتر ازتعداد b                    کمتر از تعداد  wدر aتعداد      
L={0n1m0m:m+n=3mod5}

5)برای زبان زیر گرامر مناسب بنویسید

                 L={ w#x#y: w,x,y є {0,1} * ,xy=wR  } 
6) برای زبان L={a2n+1b2n+1 :  n>=0   } PDA  با شرایط زیر طراحی کنید

a)الفبای داخل پشته z,x} } باشد وzنماد کف پشته باشد

b)ماشین با پشته تهی  به حالت پذیرش برسد

7)هر کدام از گرامرهای زیر چه زبانی را مشخص میکند

S           aSa  I  bSb  I  aSb  I  bSa  I a I  b    (1
S           aSa  I  bSb  I  aSb  I  bSa  I aTb I  bTa   (2
                                                T           aTa  I  bTb  I  aTb  I  bTa  I a I  b I ε
جايگذاري


  B        b








S        aB   ab





A        aaA








A        abBc   abbc





B        aA








جايگذاري


 B       aA








S        ab   aaA





 A       aaA








 A       abbc   abaAc














جايگذاري


 B       y1








A       xBz   xy1z    





حذف


A    B       





S    aA  aB





A    a





B    A  B





B    bb     





حذف


B    B       





S    aA  aB





A    a





B    A 





B    bb     








حذف


B    A       





S    aA   aB





A    a





B    bb     


















































 بي فايده است چون به رشته ختم نمي شود .





B,C,D  بي فايده اند چون غير قابل دسترسي از نماد شروع اند.





{A,B,S}           


متغيرهايي كه به رشته پاياني مي رسند














1

